



□新华社供本报特稿

俄罗斯政坛最大悬念 24 日宣告破解。  
俄总统德米特里·梅德韦杰夫当天提议总理弗拉基米尔·普京参加明年总统选举，普京欣然接受，并且相信如果自己当选，梅德韦杰夫将领导政府出任总理。

俄罗斯政治分析人士认为，普京提前出牌，明示“梅普”组合将变身“普梅”组合，意在消除执政精英内部分裂风险，拉升统一俄罗斯党选情。

## “梅普”变“普梅”

### 梅德韦杰夫、普京搞“轮岗”，普京将参选下届俄总统

#### 1 拉升统俄党选情

俄罗斯定于 12 月 4 日选举国家杜马(即议会下院)，总统选举竞选宣传活动同月开始，投票定在明年 3 月。不少分析师先前认为，梅普二人会如何选择，究竟谁会参选，得等到杜马选举后才能见分晓。

按照政治评论员阿列克谢·韦涅季克托夫的说法，不少人怀疑梅德韦杰夫是否愿意不经过一番内斗就同意给普京“让路”，而各种猜疑影响了高层团结和执政党选情。

韦涅季克托夫告诉莫斯科回声电台，看来，是执政精英内部动荡的程度迫使梅普两人 24 日在统俄党代表大会上提前 3 个月给出答案：互换角色。

政治分析师叶夫根尼·明琴科说，

越来越多的人猜测梅普组合会在选举前分裂，提前宣布能在最大限度上消除这类传言的影响；同时，普京提议今后由梅德韦杰夫担任总理，相当于向民众保证，两人今后会继续合作，不必紧张。

统俄党议员谢尔盖·马尔科夫说，鉴于普京无疑将赢得总统选举，统俄党选情将受到鼓舞，获得竞选“新资源”，“投票给统俄党，就是投给总统的党”。

全俄舆论研究机构本月早些时候公布的民意调查显示，统俄党将在杜马选举中获得 450 个席位中的 277 席，少于现在的 315 席。只有超过 301 席才能形成足以修改宪法的多数。

#### 2 避免“跛脚鸭总统”

另一方面，梅普二人在统俄党代表大会上宣布“换位”计划，也给关于梅德韦杰夫今后去向的猜测画上句号。

梅德韦杰夫先前暗示，他今后可能重拾法律研究，进入学术界。一些政治分析师由此猜测，他可能担任俄联邦宪法法院院长。

民间智库政治新闻研究中心专家阿列克谢·穆欣说，“梅普”组合换位，意味着梅德韦杰夫在任期最后时刻不会成为“跛脚鸭总统”。如今，他的民意支持率和政治前途与统俄党以及普京捆绑在一起。

俄罗斯新闻社报道，与曾任统俄党主席的普京相似，梅德韦杰夫不是统俄党成员。他过去甚至批评统俄党

在政治体系中一党独大、涉嫌在一些地方选举中舞弊，但与此同时，他多次以总统身份出席统俄党重要会议，而其他政党享受不到这种待遇。

政治研究中心分析师阿列克谢·马卡尔金认为，如果普京胜选，梅德韦杰夫在总理位置上将继续发挥重要政治影响力，因为他将负责向总统提名内阁部长。

马卡尔金说，促使普京决定让梅普组合这辆“串座双人自行车”前后座位互换的另一个因素或许是经济形势。俄罗斯经济可能出现问题，而管理国家经济是总理的工作。“如果今后遭遇经济困境，将可能是梅德韦杰夫而不是普京承受压力。”



梅德韦杰夫和普京在统一俄罗斯党年会上。  
(据中国日报网)

#### 3 定今后24年政局?

如果普京当选，按照法新社的说法，他有望赢得第二个 6 年任期，直至 2024 年卸任。届时，普京将成为自约瑟夫·斯大林以来任职时间最长的克里姆林宫主人。

俄罗斯政治分析师尼科诺夫说，如果不发生任何意外，普京将在未来 12 年领导俄罗斯，而梅德韦杰夫可能在 2024 年“接替”届时年满 72 岁的普京，这意味着“我们已经知道 2036 年前的俄罗斯政治格局”。

另一名分析师瓦列里·霍米亚科夫说，本月中旬遭正义事业党扫地出门的原党主席、亿万富翁米哈伊尔·普罗霍罗夫可能成为普京的主要选举对手。尼科诺夫认为，除了普罗霍罗夫这样的新人可能参选外，总统选举不会出现大的意外。

俄新社报道，梅普组合“换位”令正义事业党等自由派反对党和反对派人士吃惊、失望或不满；一些保守派反对党人士则声称“毫不意外”。

普京在统俄党代表大会上明言，他与梅德韦杰夫“很早以前已经就今后做什么、怎么做达成一致”。

“但是，我和德米特里·梅德韦杰夫都相信，由谁来做这些，谁在哪个位置上做这些，这些问题远远不是最重要的事。”普京说。

“其他事情更为重要：我们将怎样工作，能取得什么样的成果，我们国家的公民将如何看待我们的表现。”

(胡若愚)

